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BÁO CÁO

SƠ KẾT HỌC KỲ I NĂM HỌC 2014 - 2015
Thực hiện các Công văn, Chỉ thị, Hướng dẫn của các cấp về việc triển khai nhiệm vụ năm học 2015 – 2016 đối với cấp THCS,

Căn cứ tình hình thực tế và kết quả đạt được trong học kỳ I năm học 2015 - 2016, trường THCS Vạn Phong báo cáo sơ kết học kỳ I, triển khai Kế hoạch hoạt động học kỳ II năm học 2015- 2016 như  sau:

A. ĐÁNH GIÁ, SƠ 
B. KẾT HỌC KỲ I NĂM HỌC 2015 – 2016:
1/ Thuận lợi :
Đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên tương đối trẻ, 53 CB,GV, NV đạt 100% có trình độ chuyên môn đạt chuẩn, trong đó đạt trên chuẩn: 84% , có trình độ tay nghề vững vàng, nhiệt tình trong công tác, năng động sáng tạo có tinh thần học hỏi cao.
Hội đồng sư phạm nhà trường luôn đoàn kết nhất trí cao, sẵn sàng khắc phục khó khăn, vươn lên hoàn thành nhiệm vụ.

 Trường được sự quan tâm của các cấp ủy đảng, chính quyền hai địa phương, xã Diễn Phong, xã Diễn Vạn, Phòng giáo dục và Đào tạo Diễn Châu, các đoàn thể, Ban đại diện cha mẹ học sinh, nhân dân hai địa phương, giúp đỡ tạo mọi điều kiện, đặc biệt là về cơ sở vật chất, trang thiết bị, đồ dùng giảng dạy.
Nhận thức của phần lớn phụ huynh và nhân dân về công tác giáo dục có chuyển biến tốt quan tâm chăm lo đến việc học tập của con em mình
2 /  Khó khăn :
CSVC hai điểm trường phục vụ cho mọi hoạt động trường học theo yêu cầu còn thiếu, chưa đảm bảo: Thiếu các phòng chức năng; khu sân chơi bãi tập, chưa đảm bảo.
Đội ngũ giáo viên, nhân viên chưa đảm bảo về số lượng ( thiếu: GV mỹ thuật, CN, nhân viên thiết bi), không đồng bộ về cơ cấu ( môn thừa, môn thiếu), ảnh hưởng đến chất lượng công việc.
Đời sống kinh tế của nhân dân địa phương còn có nhiều khó khăn, không ổn định,(chủ yếu thu nhập từ nghề nuôi trồng thuỷ sản, buôn bán nhỏ qua ngày, phụ thuộc rất nhiều đến những điều kiện khách quan ) ít nhiều ảnh hưởng đến việc đóng góp cũng như việc duy trì sĩ số học sinh.
Một bộ phận phụ huynh chưa thực sự quan tâm đến con em nên chưa có sự phối kết hợp chặt chẽ, kịp thời trong việc giáo dục học sinh.
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ NĂM HỌC:
1.  Công tác quản lý, chỉ đạo, thực hiện các cuộc vận động:
a. Công tác chỉ đạo:
Quán triệt sâu sắc, triển khai kịp thời các Công văn, Chỉ thị, Kế hoạch chỉ đạo của các cấp lãnh đạo tới toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh, phụ huynh học sinh thực hiện. Xây dựng hệ thống các Kế hoạch hoạt động, Nội quy cơ quan, Quy chế làm việc, Tiêu chí thi đua; Quy tắc ứng xử; Quy định,… để  quản lý, chỉ đạo tốt mọi hoạt động của nhà trường.
Phân công trách nhiệm cho các thành viên trong bộ máy quản lý, hành chính nhà trường, phân công cho giáo viên làm công tác chủ nhiệm và giảng dạy đúng người đúng việc cho từng thành viên và giao trách nhiệm cụ thể ngay từ đầu năm học.
Đẩy mạnh việc ứng dụng CNTT trong công tác quản lý các hoạt động của nhà trường. Quản lý tốt hồ sơ cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh; lưu trữ, cập nhật thông tin đầy đủ, thường xuyên, kịp thời; sắp xếp khoa học hợp lý.
Tăng cường công tác kiểm tra nội bộ: Kiểm tra được 7/14 giáo viên, đạt tỉ lệ 50% ( Tốt: 6; Khá: 01), chú trọng việc đánh giá về phẩm chất đạo đức, tinh thần, thái độ làm việc, hiệu quả đạt được,.... theo chuẩn nghề nghiệp.
Tăng cường đổi mới kiểm tra đánh giá, kiểm định chất lượng; từng bước hoàn thiện báo cáo cải tiến chất lượng sau đánh giá ngoài.
Quản lý chặt chẽ việc dạy thêm, học thêm theo các công văn chỉ đạo của các cấp về công tác DTHT. Không để xảy ra tình trạng dạy thêm học thêm tràn nan trong, ngoài nhà trường.
Thực hiện tốt Quy chế dân chủ theo quy định 71/1998 NĐ-CP, thông tư 09/2009/TT-BGD&ĐT về việc thực hiện 3 công khai: Công Khai chất lượng đào tạo, công khai các điều kiện về CSVC trường học, về đội ngũ giáo viên, Công khai về thu chi tài chính; quản lý việc thu - chi tài chính đảm bảo nguyên tắc, công khai, đúng mục đích, quyết toán kịp thời hàng tháng, quý. 

Quản lý tài sản chặt chẽ qua sổ quản lý tài sản nhà trường, theo dõi, nhập thiết bị, tài sản thường xuyên, kịp thời.

 Thực hiện chế độ báo cáo lên cấp trên đầy đủ kịp thời; thường xuyên theo dõi, cập nhật, nhận gửi công văn, báo cáo qua hòm thư điện tử.

b. Thực hiện các cuộc vận động:
100% cán bộ, giáo viên, nhân viên kí cam kết và thực hiện tốt các cuộc vận động và các phong trào thi đua được phát động ngay từ đầu năm học, tiêu biểu là cuộc vận động: “ Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; cuộc vận động “ Mỗi thầy cô giáo là tấm gương đạo đức tự học và sáng tạo”; cuộc vận động “ Hai không” và phong trào thi đua: “ Xây dựng trường học thân thiện học sinh tích cực” bằng những nội dung và hình thức thiết thực, hiệu quả, phù hợp với đặc điểm của nhà trường, địa phương với phương châm lồng ghép và tích hợp nội dung, giải pháp các cuộc vận động và các Phong trào thi đua nhằm huy động nhiều nguồn lực, nâng cao hiệu quả hoạt động dạy học và giáo dục trong nhà trường. Gắn việc thực hiện các cuộc vận động và các phong trào thi đua với rèn luyện phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống của cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh.
Xây dựng được môi trường giáo dục thân thiện, đoàn kết, không có đơn thư khiếu kiện; cán bộ, GV, HS ứng xử đúng mực, không vi phạm Pháp luật, vi phạm đạo đức.
2. Kế hoạch phát triển giáo dục, phổ cập giáo dục:
a/ Thực hiện Kế hoạch phát triển giáo dục:
 
 
b/ Công tác phổ cập:
Là cơ quan thường trực, giúp Ban điều hành phổ cập phường làm tốt công tác phổ cập năm 2014: Điều tra, khai nhập thông tin theo phần mềm phổ cập giáo dục – Xóa mù chữ.

Kết quả: Đảm bảo các chỉ tiêu phổ cập THCS, phổ cập TH & Nghề năm 2014

3. Chất lượng đội ngũ:
Cán bộ, giáo viên đã thực hiện nghiêm túc Chỉ thị 40 – CT/TW ngày 15/6/2004 của Ban Bí thư trung ương Đảng về xây dựng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục, không có cán bộ, giáo viên nào vi phạm đạo đức nhà giáo.
 Cán bộ, giáo viên rất tích cực trong việc học tập, tham gia đầy đủ các lớp tập huấn, lớp bồi dưỡng về nghiệp vụ quản lý, về đổi mới chương trình, phương pháp giảng dạy do Phòng, Sở Giáo dục & Đào tạo tổ chức.
Thực hiện nghiêm túc chương trình giảm tải; chương trình địa phương; dạy lồng ghép; duy trì tốt nền nếp, kỷ cương, quy chế chuyên môn; có đủ và sử dụng có hiệu quả các loại hồ sơ theo quy định của Sở, PGD & ĐT.
Tích cực đổi mới phương pháp trong việc soạn, giảng (100% giáo viên soạn giáo án mới, theo chuẩn kiến thức kỹ năng ); đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong dạy học, sử dụng triệt để có hiệu quả đồ dùng dạy học, góp phần nâng cao chất lượng hiệu quả giờ dạy, nâng cao chất lượng đại trà, mũi nhọn học sinh giỏi.
Tích cực sinh hoạt chuyên đề, chuyên môn đổi mới phương pháp: Tổ chức được 04 tiết sinh hoạt chuyên môn: Lý – Sinh – GDCD – T.Anh ( XL: Tốt)
Đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin vào quản lý cũng như giảng dạy và các hoạt động khác như: Soạn giáo án điện tử, khai thác, sử dụng hiệu quả mạng Internet.
Tích cực trong việc thực hiện các phong trào thi đua dạy tốt, tham gia phong trào thi giáo viên giỏi các cấp, triển khai viết đề tài nghiên cứu sư phạm ứng dụng :
+ Kết quả thi giáo viên dạy giỏi :  Cấp trường : 20 GV ; 
     + Tham gia các cuộc thi chuyên môn : Liên môn – Tích hợp
4.  Chất lượng các mặt giáo dục:
a. Đạo đức:
 

b. Học lực:
         

c. Chất lượng mũi nhọn sinh giỏi:
Tuyển chọn đội tuyển học sinh giỏi các môn ( Từ 3- 6 em); phân công giáo viên giảng dạy có kinh nghiệm, có năng lực bồi dưỡng ( Từ 3 tiết/tuần)

Lựa chọn học sinh xuất sắc các môn, tham dự kỳ thi học sinh giỏi cấp quận, thành phố:

Tính đến thời điểm hết học kỳ I năm học 2015 – 2016, đã có 20 học sinh đạt HSGH9., trong đó 2 em đã đạt HKPĐ cấp tỉnh ( 2 huy chương vàng, 2 huy chương bạc)
c. Lao động, giáo dục hướng nghiệp, dạy nghề:
Tổ chức cho học sinh tham gia lao động, vệ sinh thường xuyên, trồng, chăm sóc các bồn hoa cây cảnh ( mỗi lớp nhận trồng, chăm sóc 01 bồn cây )

Chú trọng, triển khai thực hiện chương trình giáo dục hướng nghiệp, dạy nghề Tin học văn phòng cho học sinh lớp 8  theo đúng chương trình quy định.

d. Giáo dục thể chất, y tế học đường, an toàn, an ninh trường học:
Thực hiện tốt dạy nội khóa 2 tiết/ tuần và các hoạt động ngoại khóa theo quy định của Bộ giáo dục và Đào tạo: 
Tạo được cảnh quan, môi trường xanh xanh - sạch , đảm bảo an toàn, an ninh trường học, không xảy mất mát, tai nạn cho giáo viên, học sinh.
 Làm tốt công tác tuyên truyền cho học sinh phòng chánh các dịch bệnh, chăm sóc sức khỏe cho học sinh; 100% học sinh tham gia mua Bảo hiểm y tế.
5. Công tác xã hội hoá giáo dục, xây dựng cơ sở vật chất:
Công tác xã hội hoá giáo dục đã được quan tâm đẩy mạnh, xây dựng xã hội học tập. Tăng cường phối kết hợp với các ban ngành đoàn thể xã hội ở địa phương quan tâm đến  việc tuyên truyền, giáo dục, quản lý học sinh có hiệu quả, quan tâm đến đối tượng học sinh nghèo, học sinh thuộc diện gia đình chính sách, là nạn nhân chất độc màu da cam bằng việc cấp học bổng; hỗ trợ học tập, chăm sóc sức khoẻ đến học sinh, Trao được: 5 suất quà cho học sinh nghèo nhân dịp khai giảng: Tổng trị giá: 1.000.000đ.
Thực hiện việc huy động nguồn kinh phí xã hội hóa đảm bảo quy trình, đúng quy định và đã được UBND, Phòng giáo dục, Phòng tài chính – Kế hoạch quận thẩm định, phê duyệt, đồng ý chủ trương và được sự ủng hộ của phụ huynh học sinh trong toàn trường. Đến nay đã huy động được tổng kinh phí được gần 150 triệu đồng. Chi cho việc sửa chữa CSVC, mua sắm trang thiết bị dạy học: Làm sân trường Điểm 1, mái tôn, phòng vi tính ;
6/ Công tác Đảng , đoàn thể
 a/ Công tác Đảng :
           Chi bộ Đảng trong trường học: gồm 41 đảng viên, giữ  vai trò lãnh đạo toàn diện trong mọi lĩnh vực hoạt động trong nhà trường, thực sự là trung tâm, khối đoàn kết, thực hiện nghiêm túc các nghị quyết chỉ thị của Đảng bộ và Đảng cấp trên. 100% đảng viên đều tham gia đầy đủ các buổi sinh hoạt, học nghị quyết do đảng bộ tổ chức.
Kết quả năm 2015 Chi bộ đề nghị công nhận Chi bộ đạt TSVM, 100% Đảng viên đều xếp loại đảng viên đủ tư cách hoàn thành tốt nhiệm vụ ( 6 đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ )
b/Công đoàn:
           Công đoàn kết hợp với nhà trường triển khai tốt các nhiệm vụ năm học, thực hiện tốt 4 chương trình  do Công đoàn ngành quy định .
           Chăm lo tốt đời sống cho cán bộ giáo viên và nhân viên trong trường, tổ chức tốt việc thăm hỏi, động viên công đoàn viên; quan tâm đến việc xây dựng khối đoàn kết nhất trí cao, thực hiện xây dựng trường học là cơ quan văn hoá mới, xây dựng môi trường xanh - sạch -  đẹp. Đặc biệt vận động đoàn viên thực hiện tốt chính sách dân số, gia đình và trẻ em, thực hiện các phong trào ủng hộ nhân đạo từ thiện. 
c/ Đoàn đội: Hoạt động Đội tiếp tục được đẩy mạnh đã tạo ra phong trào thi đua khá sôi nổi: Phong trào đọc và làm theo báo Đội ( 100% các lớp đều tham gia).
Phong trào học tốt  nhân các ngày lễ lớn: 20/11; 22/12: Đạt được 120 giờ học tốt.
Tổ chức các hoạt động ngoại khóa; các phong trào đoàn đội, cuộc thi; tham gia công tác từ thiện, nhân đạo: Ủng hộ giáo viên học sinh các vùng khó khăn nhân dịp khai giảng; mua tăm tre nhân đạo ủng hộ người mù huyện Diễn Châu.
Xây dựng được các tập thể lớp tự quản; bình xét được 02 tập thể lớp xuất sắc: 9C; 6°;  3 tập thể lớp Tiên tiến: 9E, 8C, 6A
* KẾT QUẢ THI ĐUA HỌC KỲ I NĂM HỌC 2015 – 2016:
II. NHỮNG TỒN TẠI :
         CSVC nhà trường có nhiều cải thiện, song chưa đủ đáp ứng kịp thời theo những yêu cầu giáo dục của trường học: Khu làm việc của cán bộ, giáo viên đã bị xuống cấp, sân chơi bãi tập, ít nhiều ảnh hưởng chất lượng các hoạt động, ảnh hưởng đến tiêu chí thi đua của trường, khó khăn trong việc xây dựng trường chuẩn Quốc gia.
Việc phân bổ giáo viên, nhân viên chưa đồng bộ, phải dạy chéo không đúng chuyên môn , ảnh hưởng đến chất lượng giảng dạy.
Sinh hoạt chuyên môn tổ, nhóm hiệu quả chưa cao, đôi lúc còn mang tính hình thức; việc ứng dụng CNTT, dự giờ, rút kinh nghiệm của một số giáo viên chưa tích cực; đổi mới phương pháp còn chậm.
Ý thức chấp hành kỷ cương nền nếp của một bộ phận học sinh chưa tốt, còn phải nhắc nhở , kỷ luật học sinh; sự phối hợp của phụ huynh học sinh chưa cao, còn phó mặc cho nhà trường nên ít nhiều ảnh hưởng đến việc rèn luyện đạo đức học sinh.
B/ PHƯƠNG HƯỚNG HỌC KỲ II:
Tập trung thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm sau:

 

1/ Phát huy những thành tích của học kỳ I khắc phục những tồn tại, duy trì tốt sĩ số, làm tốt công tác phổ cập giáo dục – Xóa mù chữ năm 2015; tăng cường việc thực hiện nền nếp kỷ cương, các nội quy, quy chế ( đặc biệt là quy chế chuyên môn ); chú trọng việc giáo dục đạo đức, rèn kỹ năng sống cho học sinh.

2/ Thực hiện nghiêm túc chương trình giảm tải, triển khai dạy lồng ghép giáo dục pháp luật, thuế, giao thông, môi trường vào các môn văn hoá theo quy định.Triển khai việc dạy, thi nghề cho học sinh lớp 9, thi nghề đối với học sinh lớp 9 ( Cuối tháng 3/2015)

3/ Tiếp tục thực hiện đổi mới phương pháp dạy học và sử dụng tốt các đồ dùng dạy học để nâng cao chất lượng giáo dục.

4/ Tích cực bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ, thăm lớp, dự giờ, rút kinh nghiệm để nâng cao tay nghề.

5/ Quan tâm bồi dưỡng học sinh yếu, nâng cao chất lượng đại trà, tập trung mũi nhọn học sinh giỏi: Tiếp tục bồi dưỡng học sinh giỏi, học sinh có năng khiếu về TDTT để dự thi các cấp vào năm học tới.

6/ Tăng cường công tác tự kiểm tra, kiểm tra nội bộ, kiểm tra chuyên đề, đánh giá, kiểm định chất lượng giáo viên, đánh giá theo chuẩn nghề nghiệp.

7/ Làm tốt công tác xã hội hoá, tích cực tham mưu với các cấp lãnh đạo triển khai dự án xây dựng, nâng cấp khu hiệu bộ và khu phòng học bộ môn, quy hoạch tổng thể trường tiến tới xây dựng trường xanh - sạch - đẹp và trường chuẩn Quốc gia. Tiếp tục huy động mọi nguồn kinh phí tập trung nâng cấp, sửa chữa CSVC, mua sắm các trang thiết bị phòng học bộ môn và các phòng chức năng khác.

8/ Tiếp tục phát huy thực hiện tốt quy chế dân chủ, thực hiện 3 công khai: Chất lượng đào tạo; Các điều kiện về CSVC trường học, về đội ngũ giáo viên; Công khai về thu chi tài chính.

9/ Phát huy vai trò của các tổ chức Đảng, đoàn thể, góp phần thực hiện tốt các nhiệm vụ năm học. Thực hiện tốt chuyên đề Đoàn đội  cấp thành phố vào tháng 3.

10/ Tiếp tục phát động, hưởng ứng các phong trào thi đua, làm tốt công tác nhân đạo từ thiện.

11/ Tiến hành tổng kết năm học, thi đua khen thưởng tập thể cá nhân có thành tích trong năm học; triển khai Kế hoạch hè 2015.

                                                                                                     

   Nơi nhận:                                                                    HIỆU TRƯỞNG
- PGD & ĐT huyện ( b/c);

-Lưu nhà trường.                                                                                                     
